

## 科技大廠被控剝削開放原始碼社群



歐盟執委會（EC）一名資深官員 30 日大聲抨擊幾家美國的大型 IT 企業，指控他們對開放原始碼社群的發展產生過多影響。

EC 的資訊社會與媒體理事會軟體科技首長 Jesus Villasante 表示，如 IBM、惠普（HP）和昇陽（Sun Microsystems）這些大公司，只是把開放原始碼社群當作承包商，而非鼓勵他們開發獨立的商業產品。

Villasante 在阿姆斯特丹舉行的荷蘭開放軟體大會（Holland Open Software Conference）中指出：「IBM 會問顧客：你要專有或開放軟體？（如果他們選擇開放原始碼）然後他們會說：好，你要的是 IBM 的開放原始碼軟體。開放原始碼都將變成 IBM、惠普或昇陽的財產。」

Villasante 說：「這些公司以承包商的模式，利用（開放原始碼）社群的潛能 – 當今的開放原始碼社群，等於是美國跨國企業的承包商。」他呼籲開放原始碼社群應發展更大的獨立性。

他表示：「開放原始碼社群需要看重自己，並瞭解他們對本身和社會都已作出貢獻。從他們瞭解自己是推動社會進化的一部分，並試圖發揮影響的那一刻起，我們才能朝正確的方向前進。」

Villasante 的看法令其他參與討論的成員頗為意外，包括 Sun One Consulting 的首席設計師 James Baty。業界專家曾表示，IBM 等大公司對開放原始碼軟體的發展，作出相當大的貢獻，他們幫助說服企業與 IT 專業人員相信開放軟體與專有軟體一樣可靠。

Baty 並未直接回應 Villasante 的評論，但表示包括他的雇主在內的大型企業，都有責任奉獻給開放原始碼社群。昇陽捐助若干開放原始碼計劃，包括生產力應用軟體 OpenOffice.org。

Baty 說：「有些公司僭取了開放原始碼社群的成果，其他公司則抱持他們必須奉獻的態度。（開放原始碼）應被視為一個機會，不是供人奪取和濫用的東西。」

Villasante 也利用稍早的演說，表達對歐洲軟體業的擔憂。他說：「我的看法是，歐洲目前根本沒有軟體產業 – 當今唯一的軟體產業只存在美國，未來或許還會出現在中國或印度。我們應該決定將來是否要建立歐洲的軟體產業。」

Villasante 認為開放原始碼是歐洲軟體產業發達的重要部分，但這種過程卻受到智慧財產遊說團體與傳統軟體業的壓力，及開放原始碼社群本身的分裂所壓抑。他說：「開放原始碼處於徹底的混亂－許多人作很多不同的東西。造成現在完全的混亂。」

一位聽眾指出，EC 也要為推動可能損害開放原始碼的軟體專利規章負責。Villasante 回答，並非所有 EC 的成員都自動支持該規章。他說：「首先，我不負責軟體專利－軟體專利規章是由內部（市場）局長管理。資訊協會（Villasante 工作的單位）局長的意見，不一定與內部局長相同。」（陳智文）

本文為「經濟部產業技術司科技專案成果」

#### 相關連結

<http://taiwan.cnet.com/news/software/0,2000064574,20099525,00.htm>

#### 陳怡玫

副主任兼規章法制組組長 編譯整理

上稿時間：2005年05月

延伸閱讀：<http://taiwan.cnet.com/news/software/0,2000064574,20099525,00.htm>

 推薦文章